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1.1 ESPAIS VECTORIALS
1.1.1 CONCEPTE

Aquesta funci6 relaciona la quantitat produida(Q) amb els factors que la componen (K)
i (L) que corresponen a factors de producci6 de capital i de treball respectivament.

Inputs : 2026 Koas 1388 45@ Output

Un espai vectorial esta format basicament per un conjunt de vectors:

Espai vectorial
Vector 1 I , | Vector 2

La suma interna de vectors, consisteix en sumar dos vectors amb el mateix nombre d’elements de tal manera que es sumen entre ells els

. ; X+y=(xq.., + (Y, ooes =1+ Y1, e Xn +
elements situats en la mateixa posicié de cadascun dels vectors: = ' > @1, s%0) + (1 3n) =8+ Fa0 s+ 90)

El producte extern de vectors consisteix en multiplicar un mateix escalar/nombre per cadascun dels elements dins d’un vector:
A-X=2-(x1,,%n) =(@A-x3,...,A- %), peratot 1 € R

El vector nul és aquell vector el qual tots els seus elements sén el nombre 0:
El vector oposat a un altre vector correspon a canviar de signe tots els elements del vector original:

També hem de tenir en compte les segiients propietats d’un espai vectorial:

e 2-0=0.En particular: 0-¥=0.
o 1-X=0—mk ,2-06x=0.
o —(2:x)=(-2)-.

e x-= }; Equivalent X — )7 — 6 g

1.1.2 COMBINACION LINEAL DE VECTORS

Un vector (V) es pot considerar combinacié lineal de dos altres vectors(V, 1 Vs) si aquest pot estar format per per la suma de cadascun
d’ells multiplicat per un escalar (mirar esquema):

Vi=k "V, + Kk Vy

2 nombres qualsevol
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Exercici 1:

Prova si els vectors (-1,9,4) i (7,3,4) son combinacio lineal dels vectors (1,2,0) i (-4,3,4).

Seran linealment independents si cap ¢

El Teorema de caracteritzacio e
Gnica combinacio lineal entre

Exercici 2:

ts mentre que els vectors (-1,9,4) , (1,2,0) i (-4,3.4) no ho
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Relacié entre independeéncia lineal de vectors i rang d’una matriu.

Les matrius son un element molt util per a saber si un conjunt de vectors es linealment dependent o independent. Hi ha un procés molt
senzill per a saber-ho en el cas que tinguis n vectors de dimensié n. Només cal seguir els segiients passos:

- 1. Formar una matriu col-locant cadascun dels vectors en una fila diferent.
- 2. Calcular el determinant de la matriu.

- 3. Siel determinant és = 0 els vectors son linealment dependents.

- 3. Siel determinant és #0 els vectors son linealment independents.

Recordem que quan el determinant d’una matriu és = 0 vol dir que el rang no és maxim, i si és #0 estem davant d’'una matriu de rang
maxim. Per tant:

- Rang maxim —> Linealment Independents
- Rang < maxim —> Linealment dependents.

Exemple:

1.1.4 SISTEMA DE GENERADORS

Un sistema de generadors es un concepte molt important dins d’un espai vectorial. Direm que un conjunt de vectors de R" formen un
sistema de generadors sempre que qualsevol vector es pugui escriure com a combinacio lineal d’ells mateixos:

(a,b,c) - a-(l,0,0) + b-(O,l,O) +¢-(0,0,1).

Propietat de caracteritzacio:

K vectors de R" formen un sistema de generadors si i només si la matriu que formen té rang n.

Exercici 3:
Prova que els vectors (1, 0, 0), (2, 3, -1), (5, 11, -4) i (-4, 5, 0) formen un sistema de generadors de R®.
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1.1.5 BASE DE L’ESPAI VECTORIAL. COMPONENTS D’UN VECTOR EN UNA BASE.

Un conjunt de k de R" forma una base en R" si formen un sistema de generadors i, a més, son linealment independents.

Relaci6 entre base d’un Espai vectorial i determinant d’una matriu.

n n .. , . .
n vectors de R formen una base de R si i només si la matriu quadrada que form

IMPORTANT:

Exercici 4:

Comproveu que els quatre vectors di

e donada “B”. Si es compleix que:

,\-"=,11.,\71+...+ﬂ X

n n

o
Es D’expressi6 de xeR" en la direm que el vector:

5
Es el vector de components de X en aquesta base.
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Exercici 5: ,
Troba el vector de components (2,5,1) en la base de R™ formada per els vectors (2,0,5) , (3,3,1), (0,0,1).

1.1.6 SUBESPAI VECTORIAL.

Un subespai vectorial és un subconjunt no buit d’

Per a tota parella de vectors dins d’un subespai

Exercici 6:

Prova que el conjunt: s

orial en si mateix, admetra bases i dimensid. Un subespai vectorial generat per un
conjunt finit de ve ent, el conjunt format per totes les combinacions lineals d’aquests vectors.
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EXERCICIS DEL TEMA: ESPAI VECTORIAL

1. Troba els valors del pardmetre a € R de manera que el vector (-2,-1,5,0)

sigui combinacid lineals dels vectors (2,4, 7,6) / (a, 221 a) ;

2. Prova que, independentment del valor del pardmetre meR, els
(1,3,0,—1), (5,—4,1,0),(0,3,—1,m) / (m,Z,l,—6) s0n linealment independ

Formen una base de R* ? Raona la resposta.

3. Prova que qualsevol conju

un conjunt de vectors linea

troba un
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5. Prova que, per a tot a = -1, els vectors (a,0,-3), (2,-a,5) /(0,1,a) formen

base de R® i determina el vector de components de (2,1,2) per a=0.

6. Demostra gue si X,,...,X, € R" €s una base de R" aleshores també ho és e/

conjunt de vectors definit per:

7. Determina una base i

a. S={(x.y.z)e

conjuntista del

NOVA

Carrer Joan Obils -3 @ www.academianovaonline.com Tef: 3 61117 82
08034 Barcelona WhatsApp: 671227 46



